

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年1月
25
星期六

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日四版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第14594期

逐梦新的征程 书写新的荣光

——写在哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立之际

本报评论员

逐梦新征程，号角已吹响。1月24日，哈尔滨亚冬会中国体育代表团在北京成立。

战鼓催征，使命光荣。哈尔滨亚冬会是北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响力最广的冰雪项目国际综合性体育赛事，是服务国家大局、推动东北全面振兴以及巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果的重要举措，是在我国已经建成奥运强国、正在加快建设体育强国的新征程上展现我国冰雪项目发展成就的重要平台。做好各项备战参赛工作，确保取得运动成绩和精神文明双丰收，是体育战线的光荣使命，更是必须完成的政治任务。

我们要深入学习贯彻习近平总书记接见第33届奥运会中国体育代表团时的重要讲话精神，把哈尔滨亚冬会作为检验体育战线学习贯彻成效和训练备战质量的重要契机，以严谨扎实的作风、精益求精的态度、全面细致的准备，在亚冬会赛场展现良好的竞技状态和精神风貌，再次向世界展现中国式现代化体育实践的强大力量，用实际行动为加快建设体育强国贡献力量。

哈尔滨亚冬会与米兰冬奥会相隔一年，是米兰冬奥会前全面练兵的重要机会。对标米兰冬奥会备战目标任务，我们要认清备战形势，查找短板不足，进一步适应国际综合性运动会参赛节奏，持续深化对备战参赛规律的认识和把握，从严从难实战练兵，勇于啃硬骨头、敢于打攻坚战，持续增强能打胜仗的能力和敢打必胜的信心，全力夺取优异成绩。

作为东道主，中国体育健儿的一言一行都将备受瞩目。我们要大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，始终秉持祖国至上、为国争光的爱国情怀，顽强拼搏、奋勇争先，展现中华儿女的志气、底气和勇气，让中华民族精神和时代精神交相辉映。我们要坚决拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，做赛场上的文明之师、礼仪之师，以体育正能量唱响时代主旋律。

亚冬会不仅是体育竞技的舞台，更是“以体育促和平”“以体育促团结”“以体育促包容”的重要机遇。我们要充分运用亚冬会舞台广泛开展友好交流，以体育传递友谊，以冰雪同梦促亚洲同心，以共同践行“永远向前”的亚奥格言的体育行动，为推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体作出新的贡献。

这是亚冬会第三次来到中国，在新的征程书写更大荣光，我们要以国争光为己任，以为国建功为光荣，谱写冰雪运动高质量发展的时代新篇，凝聚共赴强国建设新征程的磅礴力量。

本报记者 李晓洁 田洁

1月24日，哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立动员大会在北京召开。即将踏上赛场的运动员和教练员摩拳擦掌，已做好准备迎接挑战。大家纷纷表示备受鼓舞，并将牢记责任和使命，全力以赴实现为国争光的目标。

哈尔滨亚冬会短道速滑项目2月7日开赛，中国短道速滑队将于2月2日启程前往哈尔滨。上届亚冬会中国短道速滑队拿到3枚金牌，本届比赛，首次带队参加综合性运动会的主教练张晶表示，全队将迎难而上，每金必争。“虽然是亚冬会，但是对手实力并不弱，我们要做好细节、实战准备。”张晶说，“相对于世界比赛，我们面对的队伍会少一些，但是我们会针对亚冬会上每个对手制定更加详细的技战术。技战术针对性更强、更集中，训练上更实战化、更注重细节。”

“现在接力棒交到我们这一代青年运动员手中，我们每天的训练都是在磨炼自己的意志品质，我们要把奥林匹克精神和中华体育精神展现在亚冬会赛场上。”第三次参加亚冬会的中国短道速滑队运动员范可新说，“作为运动员，我们要做好自己的本职工作，在赛场上表现出我们积极阳光的状态。”谈到成绩目标，范可新表示：“我们肯定会全力以赴，所有的项目都要去争取奏唱国歌。”

杨文龙在本赛季单板滑雪大跳台世界杯首钢站比赛中获得铜牌，首次站上世界杯领奖台，紧接着又在世界杯奥地利站获得金牌，首次站上最高领奖台。即将出征亚冬会，作为运动员代表，杨文龙在大会上发言时说：“亚冬会就在眼前，我们不但要在亚洲最大的冰雪竞技舞台上团结一心、顽强拼搏、争金夺银，合力完成代表团交给我们的任务，打好米兰冬奥会的前哨战，为祖国赢得更多荣誉；还要在这个展示大国形象的重要对外窗口充分学习交流，讲好中国冰雪故事，推动中华文化走向世界，诠释中华体育精神、北京冬奥精神，传递中国体育正能量。”杨文龙将在2月10日亮相亚冬会单板滑雪大跳台赛场。作为新兴的雪上项目，自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧在中国起步较晚，该项目国家队领队李治表示：“2017年我们的国家队才初见雏形，7年来发展比较稳健。期待在亚冬会上我们的运动员能够有新的突破，争取好成绩，为国争光。”据了解，目前中国自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧队正在美国阿斯本参加世界极限运动会，并准备参加接下来的世界杯比赛，之后将以饱满的热情和积极的状态投入亚冬会的比赛。“我们期待的不仅是金牌，还希望有更多收获。”李治说，“自信非常重要。这个项目的运动员年龄都较小，青年一代的自信也展现了我们体育的自信、国家的自信。祖国的强大、国家的培养和运动员的顽强拼搏，共同造就了我们今天快速的发展和进步。”

首次参加亚冬会自由式滑雪U型场地技巧的运动员张可欣很期待感受亚冬会的氛围，不仅要在比赛中争取好成绩，更要发现不足，在后面的训练中弥补短板，为米兰冬奥会做准备。“很开心能与高手同场竞技，看一看自己和她们的差距在哪儿，确定自己可以提升和突破的方面，找到接下来努力的方向。”张可欣说。由于伤病，张可欣已有两个月没有进行专项训练，伤病对她来说是最大的挑战，她也希望通过亚冬会检验自己的竞技状态。张可欣认为，在这个项目上中国选手相对于日本和韩国运动员技术更成熟，稳定性也更强，“每个运动员都希望能在比赛中争金夺银，我也希望获得好成绩。”

亚冬会花样滑冰比赛将于2月11日开赛，是哈尔滨赛区最晚开赛的项目，花样滑冰队计划于2月8日前往哈尔滨。作为教练员代表，在大会上发言的花样滑冰队教练员郑汛表示：“能够参与本届亚冬会备战工作，与各位优秀的体育工作者们共同为国家的体育事业贡献力量，我深感自豪与责任重大。不管在训练中遭遇什么样的困难，每一位运动员都坚韧不拔追逐着梦想，让我们教练团队深感敬佩。在即将到来的亚冬会比赛中，我们已经做好充分准备，我们将和运动员们同甘共苦，并肩迎接每一次挑战，全力实现为国争光的初心使命。”

哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立

本报讯 哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立动员大会1月24日在国家体育总局召开。国家体育总局局长、党组书记高志丹出席会议并讲话。哈尔滨亚冬会中国体育代表团总人数257人，其中运动员170人（男、女各85人）。运动员平均年龄23岁，年龄最大的40岁，年龄最小的16岁。参赛运动员中有26名少数民族运动员，来自满族、蒙古族、哈萨克族、朝鲜族、藏族、回族、俄罗斯族、维吾尔族、彝族9个少数民族。此次哈尔滨亚冬会中国体育代表团将参加全部64个大项64个小项的比赛。

高志丹指出，要坚持高站位，凝心聚力，努力实现运动成绩和精神文明双丰收。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、十分关心体育事业，大力推动我国冰雪项目的发展。要认真贯彻落实习近平总书记关于体育工作重要指示，增

强必胜信心，以优异表现回报党中央和全国人民的重托期待。勇担使命、共赴荣光，在冰雪运动发展新实践中展现报国之志。珍惜机遇，迎接挑战，以更加优异成绩书写冰雪运动新篇章。

高志丹强调，要坚持高质量，敢打必胜，全力夺取优异成绩。聚焦为国争光目标，冷静认识参赛形势，对标米兰冬奥会参赛目标任务，从严从难实战练兵，不断深化对备战参赛规律的认识和把握，持续增强能打胜仗的能力和敢打必胜的信心。要坚持高境界，踔厉奋发，充分展现良好精神风貌。大力弘扬中华体育精神，坚守国家荣誉观，坚决拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。坚持零容忍零出现，盯紧关键细节，确保反兴奋剂工作万无一失。当好东道主，以冰雪同梦促亚洲同心。要坚持高水平，不负使命，扎实做好参赛指挥和组织保障工作。加强统筹协调

挥调度，实现整体联动、同向发力。积极防范化解风险，筑牢安全屏障。讲好我国冰雪运动艰苦奋斗、拼搏进取的体育故事，坚决抵制“饭圈”乱象。持续巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，激发冰雪经济活力，推动冰雪事业高质量发展。

国家体育总局副局长、党组成员刘国永主持成立动员大会并宣布代表团名单。中国体育代表团团长、中国奥委会副主席周进强介绍代表团参赛情况。国家体育总局副局长、党组成员张家胜、李静出席会议。

运动员代表杨文龙、教练员代表郑汛分别发言。总局机关有关部门、驻总局纪检监察组，有关直属单位负责同志参会。代表团团部成员，在京参赛队伍运动员、教练员和工作人员代表参会。

(田洁 李晓洁)

勇担使命 共赴荣光

冰雪健儿以昂扬之姿逐梦亚冬会



1月24日，哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立动员大会在国家体育总局召开。图为大会现场。

本报记者 王宪民摄

170人参加全部64个小项

亚冬会主力尽出 中国冰雪为米兰实战练兵

本报记者 田洁 李晓洁

1月24日，哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立动员大会在北京召开。目前，各项目国家队已做好准备，整装待发，将全力以赴完成哈尔滨亚冬会参赛目标和任务。作为米兰冬奥会之前的重要检验，本届亚冬会中国体育代表团尽遣主力，为备战米兰冬奥会进行实战练兵。

成立动员大会上宣读了哈尔滨亚冬会中国体育代表团名单。中国体育代表团由257人组成，其中运动员共170人，男运动员和女运动员各85人。运动员平均年龄23岁，年龄最大

的是40岁的冰壶运动员徐晓明，年龄最小的是16岁的自由式滑雪空中技巧运动员陈雪铮。147人为首次参加亚冬会，女子冰球运动员于柏巍已经连续参加过2007年长春、2011年阿斯塔纳-阿拉木图、2017年札幌三届亚冬会，这次将是她第四次踏上亚冬会赛场。

此外，还有48人参加过北京冬奥会，其中有高亭宇、范可新、刘少昂、谷爱凌、徐梦桃、齐广璞6位北京冬奥会冠军。作为各个项目队伍的领军人物，特别是对后备运动员和国家队中的青年运动员来说，他们的拼搏精神将在中国体育代表团中发挥引领带动作用，同时他们也将将在亚冬会中力争好成绩，为国争光。

在170名运动员中，

有26人是少数民族，他们来自满族、蒙古族、哈萨克族、朝鲜族、藏族、回族、俄罗斯族、维吾尔族和彝族等9个民族。在代表团教练员和保障人员中，有20名外籍人员，分别来自美国、加拿大、挪威、澳大利亚、俄罗斯、韩国、荷兰、日本、新西兰、以色列和英国等11个国家。

170名运动员将参加哈尔滨亚冬会设立的6个大项全部64个小项的比赛。这64个小项中，有56个小项为米兰冬奥会比赛项目，占米兰冬奥会全部项目的48%。对标冬奥会，本次比赛没有设项的是雪车、钢架雪车、雪橇、跳台滑雪和北欧两项。亚洲在滑冰、自由式滑雪、单板滑雪等项目的部分小项，竞技水平属于世界前列。本届亚冬会，中国、日本、韩国竞技实力相当，竞争异常激烈。我国运动员将在短道速滑、

速度滑冰、自由式滑雪空中技巧、U型场地技巧、大跳台和坡面障碍技巧等项目上尽最大可能夺取金牌，努力创造亚冬会历史最好成绩。

哈尔滨亚冬会是继北京冬奥会、成都世界大学生运动会、杭州亚运会之后，我国再一次举办的综合性国际体育赛事。是继1996年、2007年中国体育代表团第三次作为东道主参赛。中国体育代表团将继续发扬奥林匹克精神，弘扬中华体育精神和北京冬奥精神，充分发挥应有竞技水平，实现运动成绩和精神文明双丰收。公平竞争、顽强拼搏、全力争取优异成绩，为备战米兰冬奥会积累经验，锻炼队伍，为提升冰雪项目竞技实力，发现培养新人，增进亚洲各国和地区的友谊，展示新时代中国开放包容、团结奋进，合作共赢的国家形象。

告读者 本报1月27日、28日、29日、30日、31日、2月3日、4日休刊。